

复兴岛



复兴岛位于上海市杨浦区，是黄浦江畔唯一的内陆岛屿，面积约1.3平方公里，曾是上海重要的工业基地和仓储区，见证了中国近代民族工业的崛起与繁荣，是承载了百年复兴记忆的“时光胶囊”。岛上保留着旧仓库、厂房和码头设施等大量工业遗存，同时拥有独特的生态资源，全岛绿化覆盖率超过60%。

复兴岛曾是上海工业文明的骄傲，也经历过产业转型的阵痛，随着上海黄浦江沿岸开发向两端不断延伸，以复兴岛为中心的滨江中北段，成为重要的战略发展空间。在上海城市更新的大背景下，这座曾经以工业仓储功能为主的区域，如今正按照“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”的定位，探索未来城市发展新路径。

数字智能岛：打造量子城市新标杆

很长一段时间，复兴岛是上海中心城区的一片慢生活“秘境”。从定海路桥转弯上岛，或从地铁12号线复兴岛站出站，漫步于幽静的共青路，去复兴岛公园放松身心，到船台公园观鸟赏潮听风。

这张被精心保留的“空白画布”，在2024年等来了难得的“创作时机”：12月13日，上海量子城市时空创新基地正式启动，复兴岛成为量子城市时空创新先行实验区，开启了全新的发展篇章。

量子城市建设就是让未来空间智能大模型赋能城市治理。今年7月召开的中央城市工作会议明确要求“创新城市治理的理念、模式、手段”。“量子城市”成为上海创新城市治理的探索路径之一。

根据2025年7月印发的《上海城市空间治理领域人工智能应用暨量子城市空间智能建设工作实施方案（2026—2027年）》，复兴岛时空智能创新实验室建设突出岛屿空间“快创新、低成本、开放式、多元化和超活力、自生长”的导向特点，集中探索复兴岛战略空间有机更新和科创策源功能耦合共生的一体化模式，着力构建未来城市实验区、创新创业和人才集聚区、时空智能创新先行区。

当前，市区两级正打造复兴岛智能体。以空间数据为基础，聚焦量子城市系统建设和关键技术攻关研发，构建量子城市空间智能营造体系、研创全息智能的量子城市空间基底、建设万物互联的孪生城市感知系统、突破具备空间理解能力的大模型研发技术，赋能全链条试点场景，使复兴岛成为探索数字化赋能超大城市治理的重要实验基地。计划3年内完成覆盖全岛约10万个智能感知终端布设，实现感知数据的实时汇聚与融合，支撑空间安全、质量动态感知和智能调度。在2025上海城市空间艺术季期间，复兴岛主展区在20公顷范围内部署了500个智能感知终端和边缘智算设备，形成了室内外立体全息感知系统。通过对“安全舒适、空间活力、交通便捷”等6大维度25项指数的监测，为空间优化提供数据支撑。

高能级论坛纷纷落地，为这片土地注入了源源不断的创新活力。

2025世界人工智能大会·上海量子城市空间智能创新建设专题论坛、时空智能创新季等活动成功举办，云宇宙星空大模型、规划资源语料库等标志性成果相继发布，上海量子城市创客坊（0.1）的开放进一步推动创新生态蓬勃发展。

设计艺术岛：构筑设计艺术新高地

今年9月底，两年一届的上海城市空间艺术季在复兴岛启幕，这是一场全民参与的城市空间艺术嘉年华。作为主展区，复兴岛以“量子城市·复兴未来”为主题，通过科技与艺术的双向赋能，集中展现量子城市建设成果。在保留工业风的基础上，以艺术设计赋能城市更新，打造复兴广场、复兴轴线、水岸集市等特色场景，在灯光、数字、AI等技术的加持下，这片工业遗存区将更具超现实感。

全球一流的设计智慧正在此汇聚。今年3月启动的复兴岛全球设计大赛，围绕“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”的定位，面向全球征集未来发展的创意方案。超过600份设计提案在岛上碰撞，为这片土地寻求“具有全球显示度和科创味道”的打开方式。

今年10月17日，上海市在复兴岛举办地标营造专家咨询会，复兴岛重要节点方案披露：星空台依托大型船台开放空间，打造生态与公共功能融合节点，计划引入音乐节、体育赛事、艺术市集，吸引年轻人群与创业者；复兴堂保留3栋大尺度工业厂房原有形制，改造为兼具工业记忆与现代功能的高端会议空间，实现新旧空间交融；创业坊以“水上集市”为特色，举办咖啡节、美食节等时尚活动，配套驿站餐饮服务，激活创新创业氛围；“飞鸟洲”将结合生态鸟岛的打造，为草坪音乐会预留空间；沿环岛每隔500米设一处服务驿站，结合防汛墙建设，提供卫生间、饮水等基础服务，屋顶上人平台可满足观景需求。

人民城市岛：塑造都市生活新地标

今年的复兴岛格外忙碌。8月初，“RED LAND”全球首个开放世界冒险岛活动在复兴岛举办，工业风撞上二次元，3天吸引10万人次登岛。9月底，2025上海城市空间艺术季主展区启幕，打造科技与艺术深度融合的城市文化嘉年华。10月中旬，2025哔哩哔哩“千杯音乐节”火热开场，以音乐为媒打造多元融合的青年文化盛事。

“月月有活动”的计划正在复兴岛全面铺开。复兴岛以惊人的节奏切换场景，展现出包容多元文化的强大能力，成为市民休闲好去处、都市生活新地标。今年国庆假期，复兴岛船台公园入园超8.1万人次。昔日的静谧小岛，已跃然成为沪上出游热门地。

根据复兴岛设计方案，复

兴岛北部岛头区域将逐步恢复滩涂并打造江心洲的自然地貌，沿岸将设置缓坡、景观台阶和亲水平台，在确保防洪功能的同时，方便市民亲近水岸。岛中部将为大型室外文化娱乐活动预留空间。

未来已来：建设国际创新创业集聚区

日前，黄浦江滨江中北段规划亮相。《上海市黄浦江滨江中北段专项规划》（草案）指出，结合复兴岛东滨江西临河的区位特质和拥有30万平方米丰富的存量建筑资源优势，将这片约65平方公里的区域与科创功能深度融合，打造为具有世界影响力的科创高地、创新创业集聚区和高品质水岸示范区。

作为规划中心，复兴岛规划同步明确，将建设成为国际创新创业集聚区。复兴岛规划将突出三大特色：一是重创新，通过保留和盘活大量工业遗存，构建集孵化、研发、办公于一体的创新空间载体，吸引创新企业和人才聚集，明确过渡型综合利用政策，支持用地功能融合，支持科技创新创业；二是开放式，将全面开放环岛岸线，优化滨水空间，打造慢行友好的公共环境，并促进校区与城区的深度融合；三是超活力，充分盘活利用复兴岛富有改造潜力的存量空间资源，促进多元功能融合复合，引入多样化的文化、体育及公共活动，激发区域活力，塑造生态与人文交融的江心岛新形象。

以复兴岛为中心，杨浦正在黄浦江沿线构建“一岛两翼”的布局。“一岛”即复兴岛，围绕“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”的总体定位，突出年轻、可持续、智能的特色。“北翼”即滨江中北段，将成为未来20年至到2050年上海主城区功能聚集和高质量发展的重要战略空间，打造具有世界影响力的科创高地、创新创业集聚区和高品质水岸示范区。“南翼”即滨江南段，明确“世界客厅”“新质秀岸”定位，抖音、美团、哔哩哔哩等一大批数字经济总部项目正加速推进，预计2026年陆续竣工并投入使用，助力滨江南段全面建设数字经济发展高地。

在复兴岛这片热土上，一曲关于城市复兴的华美乐章已然奏响。曾经承载着工业记忆的“时光胶囊”，正在科技赋能、艺术浸润和人文温度中，蜕变为通往未来的城市门户。

数据来源：上海市规划和自然资源局
中共杨浦区委宣传部
上海市杨浦区规划和自然资源局



2025上海城市空间艺术季正在复兴岛火热开展